

Итоги VIII межрегионального форума мусульманской культуры «Мусульманский мир-2018»

5-8 апреля 2018 г. в Перми состоялся VIII межрегиональный форум мусульманской культуры «Мусульманский мир-2018».



Организаторы: Администрация губернатора Пермского края, Региональное Духовное управление мусульман Пермского края, Духовное управление мусульман Пермского края, выставочное объединение «Пермская ярмарка».

Официальная поддержка: Администрация города Перми.

Генеральный партнёр: группа организаций ПАО «ЛУКОЙЛ» в Пермском крае.



Форум «Мусульманский мир» - ежегодное масштабное событие, направленное на гармонизацию межнациональных и межэтнических отношений, развитие культуры народов, традиционно исповедующих Ислам. Мероприятие носит общественный, национальный и культурный характер.



В торжественной церемонии открытия форума приняли участие Я.В. Дорофеева, и.о. руководителя Администрации губернатора Пермского края, Шейх-Уль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин, председатель Центрального Духовного управления мусульман России, Верховный муфтий России, Дамир-хазрат Мухетдинов, первый заместитель председателя Духовного управления мусульман Российской Федерации, протоиерей Андрей Литовка, секретарь Пермской епархии Русской Православной Церкви, Р.А. Губайдуллин, представитель группы организаций «ЛУКОЙЛ» в Пермском крае, генеральный директор ПермТОТИнефть.



«На сегодняшний день в Прикамье проживает более 250 тысяч мусульман. Это большая общность, которая из года в год вносит свой вклад в развитие Пермского края, - сказала Яна Дорофеева, зачитывая приветствие губернатора Пермского края М.Г. Решетникова, - Традиционно форум демонстрирует все богатство мусульманского мира. Каждый год приходят тысячи людей, в том числе представители разных религий, чтобы поближе познакомиться с самобытной культурой, попробовать национальные блюда и послушать красивую музыку».



ПЕРМСКАЯ
ЯРМАРКА



ГРУППА ОРГАНИЗАЦИЙ
ПАО «ЛУКОЙЛ»
В ПЕРМСКОМ КРАЕ

Мусульманский мир

VIII Межрегиональный форум мусульманской культуры



«Сегодня мы вновь собрались на форуме «Мусульманский мир». И самое замечательное здесь именно слово «мир». Неважно какая религия. Главное, что этот мир состоит из разных частей, которые объединяет одно - семья, - отметил Шейх Уль-Ислам Талгат Сафа Таджиддин, - Благодаря таким встречам, мы отмечаем тех людей, которые вносят свой вклад в развитие Пермского края и уделяют внимание духовно-нравственному возрождению».



«Актуальной задачей мусульманского духовенства России является укрепление внутренней сплоченности и единства россиян при возрождении ценностей, нравственности и патриотизма, - подчеркнул в своей речи Дамир-хазрат Мухетдинов, - Ежегодное проведение форума мусульманской культуры - это наглядное благополучное сотрудничество представителей религиозных конфессий и государственной власти».

Деловая программа



Главным событием деловой программы стала **научно-практическая конференция «Ислам в России: традиции и современность, опыт регионов»**. Ведущими конференции выступили А.В. Черных Александр Васильевич, д.ист.н., заведующий сектором этнографии отдела истории, археологии и этнографии Пермского научного центра УрО РАН, и П.И. Блусь, к.географ.н., директор Регионального института непрерывного образования ПГНИУ.



Далее работа продолжилась в формате секций: «Мусульманское образование: современные вызовы», «Мусульманские общественные организации и национально-культурные образования народов, традиционно исповедующих Ислам. Сохранение культурной идентичности, социальное служение» и «Формирование конструктивной образовательной среды для молодёжи в условиях поликультурного пространства Пермского края». В составе экспертов - П.Ф. Сироткин, к.соц.н., ведущий консультант отдела национальных и религиозных отношений Департамента внутренней политики Администрации губернатора Пермского края, А.Р. Сулейманов, ректор Российского Исламского Университета (г. Уфа), А.А. Субботина, начальник отдела национальных и религиозных отношений Департамента внутренней политики Администрации губернатора Пермского края, М.С. Ильин, преподаватель кафедры всеобщей истории ПГПУ, О.Б. Орехова, начальник отдела федерального государственного контроля качества образования управления надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки Пермского края, и др.



Мусульманский мир

VIII Межрегиональный форум мусульманской культуры



Также состоялись круглый стол по теме противодействия радикализму и экстремизму в современном Исламе и мероприятие по вопросам развития мусульманского предпринимательства.



По инициативе Духовных управлений мусульман в программу форума включили ряд мероприятий для женщин-мусульманок. Так, женский клуб «Искренность» организовал научно-практическую конференцию «Семейные ценности и духовность», а также практический тренинг «Основные проблемы женщин-мусульманок и пути их решения» и показ коллекции мусульманской женской одежды. Ведущей тренинга выступила Марьям Бариева, координатор женских проектов Международного женского клуба «Аиша», психолог (г. Москва). Представительницы Союза мусульманок Пермского края провели круглый стол «Духовные ценности мусульманской семьи».

Ярмарка товаров и услуг

Традиционно в рамках Форума была организована ярмарка товаров и услуг, связанных с культурой мусульман.



Центральную часть экспозиции заняли стенды Духовных управлений мусульман, муниципальных образований Пермского края, диаспор и национально-культурных объединений.

На ярмарке были представлены продукты питания стандарта «Халаль», мусульманская одежда и атрибутика, предметы декоративно-прикладного творчества и народные промыслы, ювелирные украшения и бижутерия, натуральная косметика и парфюмерия, книжные издательства и мусульманские учебные заведения.



Впервые в рамках выставки была представлена коллекция мусульманской одежды для детей марки DIDJAM и организовано дефиле.

Всего в ярмарке приняли участие около 80 организаций. География участников: Пермь, территории Пермского края, Казань, Уфа, Москва, Волгоградская область, Азербайджан, Челябинск, Набережные Челны, Магнитогорск.

Культурно-развлекательная программа

В рамках культурно-развлекательной программы прошли выступления национальных творческих коллективов из Перми и Пермского края, объединенные общей темой «Наследие веков».

В день открытия состоялось выступление Ильгиза Шайхразиева, исполнителя мунаджатов, и мужского



ГРУППА ОРГАНИЗАЦИЙ
ПАО «ЛУКОЙЛ»
В ПЕРМСКОМ КРАЕ

Мусульманский мир

VIII Межрегиональный форум мусульманской культуры



вокального ансамбля «Саф» (г. Казань).

Специально приглашенными гостями также стали участники этно-группы «Ятаган» (Республика Башкортостан). Коллектив исполнил башкирскую народную, а также авторскую музыку, исключительно на акустических инструментах.

В субботу, 7 апреля, была организована программа для детей - работала мастерская сказок коренных народов Прикамья, состоялось представление «Алладин из Казани», прошли выступления детских коллективов «Гузьялки» и «Аваз». Все дни работала детская игровая комната.



Культурно-историческая экспозиция

В рамках культурно-исторической экспозиции участники Форума могли познакомиться с предметами и реликвиями, относящихся к истории и культуре мусульманского населения.

Впервые на Форуме были представления редкие экспонаты из фондов Музея исламской культуры при музее-заповеднике «Казанский Кремль» - **выставка «Коран - притяжение гармонии».**



Выставка представила часть богатой коллекции исторически значимых и художественно оформленных рукописей и изданий арабского текста Корана. Среди экспонатов, представленных на выставке Кораны-дары глав государств (Турция, Египет) и международных организаций (ИРСИКА, Центр изучения Турции Юнуса Эмре).

Украшением выставки стало факсимильное издание рукописи «Корана Усмана» из собрания сокровищницы мусульманского искусства - Библиотеки Дворца-Музея «Топ-Капы» в Стамбуле.



В рамках экспозиции «Листы Священного Корана» были представлены более 60 предметов, среди которых отдельные страницы и иллюстрации редких изданий главной духовной книги мусульман, элементы традиционного костюма и др. Экспозиция организована при поддержке ЦДУМ России и Центра сохранения исторического и культурного наследия мусульманских народов «Ихтимам».

Пермская краевая библиотека им. А.М. Горького традиционно организовала работу читального зала.



Также были представлены предметы из коллекций музеев муниципальных образований Пермского края, в числе которых Бардымский районный краеведческий музей, Муниципальный народный музей истории Пермского района, Краснокамский краеведческий музей, Татаро-



ГРУППА ОРГАНИЗАЦИЙ
ПАО «ЛУКОЙЛ»
В ПЕРМСКОМ КРАЕ

Мусульманский мир

VIII Межрегиональный форум мусульманской культуры



башкирский общественный центр Октябрьского муниципального района, выставка «Иренские узоры» Ординского муниципального района и др.

Конкурсная программа

В рамках Форума состоялся Смотр-конкурс муниципальных районов и городских округов Пермского края. Проведение конкурса нацелено на сохранение традиций и формирование интереса к мусульманской культуре в территориях. В 2018 году в конкурсе приняли участие 24 муниципальных района и городских округа Пермского края. Участники оценивались по нескольким направлениям - «Социальная активность духовной общины в жизни муниципалитета» в формате презентации на стенде, «Конкурс музея исламской культуры» в формате выставочной экспозиции, а также «Творческая презентация» в формате выступления в рамках концертной программы.

Также состоялся Смотр-конкурс диаспор и национальных культурных объединений Пермского края.

В последний день работы Форума состоялся VI Межрегиональный конкурс чтецов Корана. Были определены победители по пяти номинациям: «Знание всего Корана наизусть», «Знание десяти последних частей (джузов) из Корана наизусть», «Знание пяти последних частей (джузов) из Корана наизусть», «Знание двух последних частей (джузов) из Корана наизусть» и «Знание одной последней части (джуза) из Корана наизусть». Конкурс вызвал большой интерес среди мусульман Пермского края и других регионов.

В мероприятиях VIII межрегионального форума мусульманской культуры «Мусульманский Мир» приняли участие более 20 000 человек. Проведение Форума вносит большой вклад в укрепление межконфессионального и межнационального согласия народов России. Форум стал знаковым и ожидаемым событием для жителей Пермского края.

<http://www.expoperm.ru/islam/>

